



嘉宾访谈

希望潍坊加快 城市数字化建设

——访中国管理科学研究院数字经济研究中心主任、中国水利电力医学科学技术学会信息中心主任何良庆

□潍坊日报社全媒体记者 郭超

“这是我第四次参加潍坊发展大会，每次回潍坊，看到家乡日新月异的变化，我都感触颇深。”4月1日，在全市推进高水平开放高质量招商引资暨第四届潍坊发展大会召开之际，中国管理科学研究院数字经济研究中心主任、中国水利电力医学科学技术学会信息中心主任何良庆动容地说。

何良庆是潍坊青州人，生在青州长在青州，青州留下了他抹不去的人生足迹。在潍坊灿烂文化的滋养下，在青州山水水水的哺育中，何良庆乡音未改，乡情未变。虽然在外工作多年，家乡始终是魂牵梦萦的地方。尤其是家乡的变化、家乡的发展，更是何良庆心之所系。

当前，在数字经济发展的背景下，由于固有的发展模式，还存在不少制约，如何促进数字经济发展，构建数字文化发展新格局，一直是各界探讨的话题。何良庆作为一名数字经济从业者，结合潍坊的实际，给出了自己的见解。

“我认为潍坊是一座非常有发展潜力的城市，一座

城市发展水平的高低跟这座城市的数字化程度、智慧化水平有很大联系。”何良庆说，例如智慧城市、智慧农业等，都是当前比较热门的发展方向。他希望潍坊加快城市数字化建设水平，推动经济社会更好发展。

潍坊文化底蕴深厚、地理区位优势、交通条件便利、产业基础雄厚，近年来在经济社会高质量发展方面取得优异成绩。当下，随着大数据、云计算、人工智能等科学技术的迅猛发展，“数字+”和技术赋能的观念日益深入人心，也为文化创新发展提供了新动能。在何良庆看来，潍坊可以建立一个数字文化平台，将潍坊的历史文化和现代发展特色相融合，培育发展新动能，打造出具有潍坊特色的城市文化IP。“这对很多在外打拼的潍坊人来说，是回乡创业发展的一个好机遇。”何良庆说。

带着满满的期待和乡愁回到潍坊的何良庆，在饱览潍坊的旖旎风光后，家乡变化之大、发展之快让他感慨，也让他深感自豪。何良庆也希望通过第四届潍坊发展大会，更好地宣传潍坊、宣传青州，让家乡发展得越来越好，父老乡亲的日子越过越红火。

潍坊是能诞生 优质创新项目的地方

——访粮谷驿路（北京）科技发展有限公司董事长陈士博

□潍坊日报社全媒体记者 宋玉璐

4月1日，在全市推进高水平开放高质量招商引资暨第四届潍坊发展大会召开之际，记者见到了受邀参会的粮谷驿路（北京）科技发展有限公司董事长陈士博。作为一名临朐人，多年来，陈士博走南闯北，但始终情系家乡，“家乡的土地广袤肥沃，充满奇迹，不仅能结出丰硕的果实，更能诞生出优质的创新项目。”陈士博说。

陈士博告诉记者，依托产业优势，联合国内外优质资源，利用海外农产品优势和中国产业加工能力，从海外粮源供应、进境物流通道、口岸通关、保税加工、成品分销等产业链的多个方面整体规划，就能打造集国际农业合作、国内农业创新、产业链智慧升级等多功能为一体的综合粮谷产业基地，密切国家间的农业合作，优化资源配置，实现互利互惠的双赢局面。

实干家总是善于化想法为行动，上届发展大会期间，陈士博团队在潍坊落地了两个项目，一个是坊子区的共建“一带一路”职业教育基地项目，落地了潍坊新中和教育科技有限公司；另一个是在综合保税区的跨境电商供应链项目，落地在宜捷通（潍坊）供应链管理有

限公司，公司日发单量超1.5万个包裹。今年，陈士博团队计划在潍坊打造一仓发全网保税1210仓储物流模式，即海外商家把商品先寄存在中国特许的保税仓库中，由仓库进行清关和报税，再由第三方物流公司进行国内配送，消费者下单后，商品可以在1天至3天内送达，且价格相对较低。

此次参会，陈士博目标明确：“我想要依托全国唯一农综区的优势，重构农业科创产业链，打造全球农业科技新平台。”他表示，为了实现这一目标，将依托自身资源，深化创新链、人才链、产业链、资本链、供应链合作，充分利用“政府、企业、大学”“园区、产业、基金”“科技、产业、金融”立体三螺旋模式，打通农业科技成果转化“最后一公里”，打造具有全球竞争力的科技创新生态平台，并在共建“一带一路”沿线国家推广这一模式。

对于“沂山论健”论坛，陈士博也十分关注，他已与潍坊中医药产业技术研究院成立驿路本草（潍坊）中医药科技有限公司，计划在临朐建设中药材加工产业园，通过“一带一路”中医药科学领域的创新研究和实验发展，践行新型康养模式，积极推动中医药在共建“一带一路”国家的广泛运用，推动潍坊中医药产业走向世界。

为家乡发展 献策献计献智

——访青岛科而泰环境控制技术有限公司总工程师尹学军

□潍坊日报社全媒体记者 刘晓梅

在全市推进高水平开放高质量招商引资暨第四届潍坊发展大会召开之际，记者采访了受邀参会的青岛科而泰环境控制技术有限公司总工程师尹学军。他2009年入选中国侨联专家委员会特聘专家，是我国工程减振降噪领域的技术领军人才之一。

20多年来，尹学军一直专注于减振降噪技术的研究和推广，通过自主创新实现业内领先，填补多项国内空白，先后完成汽车制造、核电站、水电火电、航空航天、石油化工、精密装备等领域隔振工程12000多项，为国家重大工程建设作出了重要贡献。

“潍坊是人文圣地、创业热土。”尹学军说，近年来，潍坊发生了翻天覆地的变化，特别是在文化、交通、农业、工业、教育等方面的优势更加突出。尤其是工业和农业产业发展基础雄厚，拥有潍柴、豪迈等一批先进制造业明星企业。科而泰专门从事减振降噪技术的

设计、研发以及相关服务等，同潍坊的众多企业都有合作。

尹学军说，家乡的发展日新月异，特别是一流的营商环境给他在家乡创业增添了无限信心。他在青州创立青州科而泰重工有限公司，主要产品为迷宫式约束阻尼钢轨和减振器，产品出口德国、巴西等国家，还应用于港珠澳大桥、虎门大桥等。2020年，尹学军当选青岛市青州商会会长，通过商会发挥桥梁纽带作用，促进青岛、潍坊两地交流发展。

尹学军说，全市推进高水平开放高质量招商引资暨第四届潍坊发展大会聚焦“回家叙乡情，共谋新发展”大会主题，对增强企业和老乡间的沟通交流，促进企业和地方发展发挥着重要作用。希望潍坊籍在外企业家、专家学者不论身在何方，都要时刻关注家乡发展，积极为家乡发展献策献计献智，为更好潍坊建设贡献力量。

让潍坊这座文化名城 在国际上绽放光彩

——访中国美术家协会理事、山东省美术家协会常务副主席兼秘书长张宜

□潍坊日报社全媒体记者 郭超

“对我们这代人来说，风筝是陪伴我们长大的好伙伴，放风筝时每一步都是无言的精神交流。”4月2日，中国美术家协会理事、中国文艺志愿者协会理事、中国艺术研究院写意画院特聘研究员、山东省美术家协会常务副主席兼秘书长张宜说。作为一名离乡多年的游子，受邀参加全市推进高水平开放高质量招商引资暨第四届潍坊发展大会，他的感受十分深刻。他觉得，飞翔在空中的那一张张风筝“面孔”，就像分散在世界各地的潍坊人，在不同的时空演绎着不同的故事，最终都要回归故土。

张宜是从潍坊走出去的著名艺术家，他出生于潍坊文化世家，自幼深受中国传统文化熏陶。他作画一贯讲究以少胜多，画面具有纯净、朴素的至简之美。主编出版了山东省艺术科学重点课题《钟馗新解》、山东省社会科学规划研究项目《山东地域中国画艺术个案研究》等美术专著。代表作有《民族脊梁》《阿一心灯》《虎溪三笑》《胶东乳娘》《见证安澜》等。

多年以来，张宜时刻关注、倾力支持家乡美术事业

发展，对潍坊美术人才培养、精品创作、学术交流、协会建设以及重大活动策划举办等方面给予指导和帮助。2022年，张宜带学生回潍坊举办“追根溯源——张宜师生书画作品家乡汇报展”，为潍坊市的书画爱好者带来一场艺术盛宴。

此次受邀参加全市推进高水平开放高质量招商引资暨第四届潍坊发展大会，张宜深感荣幸。他与各领域专家学者进行立体式对话交流，感受到潍坊今后各个领域的发展大有可为，内心充满希望。

“潍坊是一座让人迷恋、具有悠久文化历史和艺术历史的城市。”张宜说。在文化发展方面，他提出了自己独特的见解。张宜希望在弘扬潍坊传统文化的基础上，通过多渠道的共同探索，进一步拓展多领域的深度融合，用国际性视野、过硬的硬件设施，让潍坊这座文化名城在国际上绽放光彩。潍坊既是“中国画都”，又是“金石之都”，潍坊的美术馆和博物馆可以和国际接轨，建成一流的、具有宏大场面的、收藏丰厚的文化场所，让艺术家的精品力作展现在潍坊广袤的大地上，推动潍坊文化实现大繁荣、大发展。